



Written by

Saturday, 06 September 2008 20:55 -

கட்சிகளும் உச்சநீதிமன்றத்தீர்ப்பை வரவற்றேறுள்ளன. அதசேமயம் இத்தீர்ப்பை எதிர்த்துமலேசாதிமாணவர்களின் வன்முறையைச் செயல்கள் வடஇந்திய நகரங்களில் பரெுகி வருகின்றன. கீழிருந்து அவர்களை ஆதரிக்கும் ஆளும் காங்கிரசும், பாரதிய ஜனதா அரசுகளும் கடுஇவகை இக்கட்டான பிரச்சினையை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

ஆனால், உச்சநீதிமன்றத்தீர்ப்பு உண்மையில் எந்தத் தரப்புக்கும் வற்றி தலால்வி இல்லாமல் சாதகபாதக அம்சங்களைப் பகிர்த்தளிக்கிறது. இடஒதுக்கீட்கொள்கை ரீதியில் ஏற்கும் இத்தீர்ப்பு, அதை அமலுக்கக் கொண்டுவர முடியாதவாறு எல்லா தடகையையும் போட்டுள்ளது. சமீகரீதியிலும் கல்வி ரீதியிலும் பின்தங்கியவர்க்குள்ளாகவவே வசதிபடத்தமலே தட்டுப் பிரிவினரகை கண்டறிந்து இடஒதுக்கீட்டில் இருந்து விலக்குவதற்கான வரன்முறைகளை வகுப்பது; மண்டல் பரிந்துரைகளில் உள்ள குறைபாடுகளை அகற்றுவது; அதாவது தகுதியானவர்களைச் சரேப்பது, தகுதியற்றவர்களை நீக்குவது; இதற்காக மத்தியமாநில அரசுகள் நியமிக்கும் கமிட்டி முடிவுகள் மீது மீண்டும் உச்சநீதிமன்றத்தில் வழக்கப்போடுவது ஆகியவை இடஒதுக்கீடு பிரச்சினையைக் குளிர் பதனப்பெட்டியில் போட்டுப் பட்டிட்டுவது போன்றதுதான். இந்த வகையில் உச்சநீதிமன்றம் செய்திருப்பது மோசபிதான். இதனால்தான் "தீர்ப்பை நன்றாகப் படியுங்கள்; போராட்டம் தவேயில்லை" என்று வன்முறையில் இறங்கியிருக்கும் மலேசாதிமாணவர்க்கு மத்திய உள்துறை மந்திரி உபதசேககிறார். அதசேமயம், இடஒதுக்கீடு மண்டல் பரிந்துரையை எதிர்ப்பவர்க்கும் இந்தத் தீர்ப்பு சாதகமானதல்ல; கொள்கை ரீதியிலும் சட்ட ரீதியிலும் இடஒதுக்கீடு சரியானதுதான் என்று இத்தீர்ப்புக் கபுகிறது. இப்போது இல்லாவிட்டாலும் பின்னராவது இடஒதுக்கீடு அமலுக்க வரும்; தாங்கள் இப்போது செய்து வருவதைப் போன்று தொடர்ந்து ஆதிகம் செலுத்த முடியாமற் போகும் என்கிற எச்சரிககையாகவவே முற்பட்ட சாதிகள் எண்ணுகின்றன. ஆகவதோன், அதன் ஆதரவாக கட்சிகள், சரவகட்சிக் கட்டத்தகை கட்டி முற்பட்ட சாதிகளில் உள்ள ஏழகைக்கும் இடஒதுக்கீடு செய்து வதற்கு வழிகாண வணேடும் என்கின்றன. முற்பட்ட சாதிமாணவர்கள் உச்சநீதிமன்றத்தீர்ப்பை எதிர்த்து வன்முறையில் மீண்டும் வறியுடன் இறங்கியுள்ளனர்.

இடஒதுக்கீடு திட்டத்தினால் உண்மையில் பிற்படுத்தப்பட்ட மக்கள் நிவாரணம் எதையும் அடநைத்துவிடவில்லை என்றுதான் இதுவரையில் அமைக்கப்பட்ட கமிசன்களின் ஆய்வுகள் காட்டுகின்றன. இதற்குப் பரிகாரம் காணும் வகையில் மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட பிரிவினருக்குத் தனியான இடஒதுக்கீடு வணேடும் என்ற கோரிககையைச் சிலர் முன்வைத்தனர். அப்படிப்பட்ட ஏற்பாடு செல்லாது என்று இந்த உச்சநீதிமன்றத்தீர்ப்பு கபுகிறது. அதோடு கல்வியும், தொழிலும் தனியார் மயமாக கப்பட்ட வருகிறது; ஆகவவே இடஒதுக்கீடு என்னும் கானல் நீரதைத் தடேயலயைத்து, உண்மையில் பிற்படுத்தப்பட்ட மக்கள் சாதி ஆதிககத்தலை ஒழித்து சமீகரீதி காண்பதற்கு அரசியல் புரட்சி வழியில் பயணப்பட வணேடும்.

Written by  
Saturday, 06 September 2008 20:55 -

---

(115 பிசும்பர் 1992 இதழின தலயைங்கம்)